

# 株洲日报

2023年9月5日 星期二  
癸卯年七月廿一 第23415期 今日8版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 习近平向2023中国国际智能产业博览会致贺信

新华社北京9月4日电 9月4日，国家主席习近平向2023中国国际智能产业博览会致贺信。习近平指出，当前，互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术深刻演变，产业数字化、智能化、绿色化转型不断加速，智能产业、数字经济蓬勃发展，极大改变全球要素资源配置方式、产业发展模式和人民生活方式。中国高度重视数字经济发展，持续促进数字技术和实体经济深度融合，协同推进数字产业化和产业数字化，加快建设网络强国、数字中国。中国愿同世界各国一道，把握数字时代新趋势，深化数字领域国际交流合作，推动智能产业创新发展，加快构建网络空间命运共同体，携手创造更加幸福美好的未来。

2023中国国际智能产业博览会主题为“智汇八方，博采众长”，当日在重庆市开幕。

### 导读

## 荷塘：基层治理和产业发展如何同频共振？——株洲县区发展大型新闻调查之五

## 陈恢清在市应急管理局调研时强调 积极主动作为 守好守牢安全生产底线

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 9月4日，市委副书记、市长陈恢清在市应急管理局调研，详细了解工作开展情况，现场协调解决有关问题。他强调，应急管理局要更好发挥职能作用，敢于担当负责、积极主动作为，守好守牢安全生产底线。市委常委、常务副市长王卫安参加。来到市应急管理局，陈恢清察看应急指挥车，调研应急值班室、市地震局台网中心，观看应急指挥信息化平台应用，要求持续完善信息化平台功能，加强监测预警，动态掌握、及时化解各类风险隐患。座谈听取全市应急管理和安全生产工作汇报后，陈恢清对有关事项进行明确。他强调，要振奋精神、敢于担当，要有人民至上的理念、时时放心不下的意识、风险可防可控的信念、创先争优的干劲，守好守牢安全生产底线。要如履薄冰、敢于负责。要有首先负责的态度、分

工负责的制度、能够负责的水平，切实把各项工作抓实抓到位。要开动脑筋、敢于创新。切实强化制度创新、方法创新、技术创新，举一反三、常态长效推动各类问题解决。要严谨细致、敢于较真。反应要敏锐、思维要缜密、处置要迅速、钉劲要增强，真正把各领域安全风险消灭在萌芽状态。要大胆统筹、敢于发令。充分行使安委办职权、压紧压实各方责任，健全工作闭环机制、增强工作合力，形成齐抓共管的良好局面。要严明法纪、敢于斗争。打非治违要坚决、传导压力要到位，问责追责要严格、廉洁自律要牢记，以强有力的举措推动责任落实，切实打好安全生产“翻身仗”。“安全生产责任重于泰山。”陈恢清最后强调，要深刻吸取事故教训，化压力为动力，积极主动作为，以舍我其谁的责任担当，推动全市安全生产形势不断向好。

## 曹慧泉率株洲市党政代表团赴西藏扎囊县考察对口支援工作 全面贯彻新时代党的治藏方略 推动对口支援工作走深走实

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 8月31日至9月4日，市委书记曹慧泉率株洲市党政代表团赴西藏自治区山南市扎囊县，就进一步做好株洲对口支援扎囊工作进行考察调研，并看望慰问株洲市第十批援藏干部。湖南省第十批援藏工作队领队、山南市委副书记、常务副市长白云峰，山南市委书记、市长曹文、郑传经，株洲市领导杨英杰、蒋湘晖参加活动。自1994年开始，株洲对口支援扎囊县，29年来先后选派了10批次援藏干部和20批次卫生、教育等领域专业技术人员支持服务当地发展，援建重点项目90余个，努力建设扎囊、发展扎囊、稳定扎囊、造福扎囊。

曹慧泉一行来到扎囊县藏医院、扎囊镇久麦村幼儿园、朗塞岭庄园等地考察，了解株洲援藏项目建设、古民间建筑保护、雅江生态保护及综合治理等情况，并与山南市、扎囊县党政领导以及株洲市第十批援藏工作队队员座谈交流。曹慧泉高度评价扎囊县经济社会发展成就，充分肯定株洲市援藏工作队取得的成绩。他说，29年来，双方共同建设扎囊，推动扎囊各方面事业发展取得全方位进步、历史性成就。这既是扎囊县全体干部努力的结果，也饱含株洲援藏干部的心血和汗水，两地早已亲如一家。要进一步贯彻落实好习近平总书记关于西藏工作的

重要指示和新时代党的治藏方略，一如既往地将对口援藏工作作为重大政治任务抓紧抓实，助力扎囊长治久安和高质量发展。曹慧泉指出，要加大产业合作力度，加快促进服饰、陶瓷等同类产业合作，结合扎囊风光、水利等资源优势和株洲风电、光伏等方面产业优势，大力开展绿色清洁能源领域合作，既提升当地“造血”功能，又实现互利共赢。要精准实施项目援助，推动援藏项目、资金、人才向基层和民生领域倾斜，谋划实施一批基础设施建设工程，提升扎囊群众获得感、幸福感。要拓宽商贸交流往来，在“藏品入湘”和“湘品入藏”上继续做文

章，打造商贸合作的品牌。要深化民间交往交融，进一步打开思路，更好发挥株洲教育、医疗等资源的优势，加大就业帮扶力度，促进两地交往交流交融走深走实。曹慧泉还来到株洲市第十批援藏干部驻地，看望慰问援藏干部，察看他们的食宿环境。曹慧泉勉励大家珍惜难得的机会，主动融入援藏大队伍，发挥各自的特长和优势，推动株洲和扎囊之间的友谊再上新台阶。市委、市政府将一如既往地给予关心支持，为大家开展工作创造良好的环境。在扎囊期间，曹慧泉还出席了中车山南清洁能源装备产业园项目开工仪式。

## 市委党校秋季主体班开学 胡长春出席并授课

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇 通讯员/邓斯语) 9月4日，市委党校(行政学院、市社会主义学院)举行秋季主体班开学典礼。市委副书记、市委政法委书记、市委党校(行政学院、市社会主义学院)校长胡长春出席并授课。胡长春从“党校是什么、来党校学什么、在党校怎么学”三个角度，为学员们上了生动的“入学第一课”。他指出，党校是领导干部接受培训的主阵地，是领导干部锤炼党性的“大熔炉”，是党的思想理论战线的重要阵地，是党的意识形态工作的重要前沿阵地，要上好理论课、党性课、本

领课、选修课，提高政治站位，保持政治本色，提升履职能力，掌握相关知识，更好地在各自岗位上履职尽责。胡长春还勉励学员们求真务实、相互交流、严守纪律，做到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，为“大力培育制造名城、加快建设幸福株洲”贡献力量。县处级干部进修班、中青年干部培训班、离退休干部党支部书记学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题研讨班3个班次的学员及市委党校教职工参加典礼。

## 两镇入选全国首批农业产业强镇 分别是炎陵县鹿原镇(白鹅)、茶陵县严塘镇(红茶)

株洲日报讯(全媒体记者/李军 通讯员/尹照 陈晶晶) 近日，农业农村部、财政部联合发布首批国家农业产业强镇名单，湖南省有40个镇入选，其中我市的炎陵县鹿原镇(白鹅)、茶陵县严塘镇(红茶)上榜。鹿原镇位于炎陵县西部。炎陵的“鄱县白鹅”，肉质鲜美、口感甚佳，被列入《中国家禽品种志》。同

时，“鄱县白鹅”也是农业部首批认定的国家农产品地理标志产品，并获评株洲市十大农业区域公共品牌。近年来，鹿原镇积极引导发展白鹅产业，现已发展白鹅养殖基地10个，新增白鹅养殖14万羽，年创纯收入330万元。严塘镇地处茶陵县东南。“茶陵红茶”是国家地理标志产品，严塘镇是茶陵县“一县一特”红茶产

业重点建设镇，2018年被认定为湖南省农业产业强镇。目前，该镇茶叶种植面积700公顷，全产业链综合产值2.42亿元，全镇从事茶叶全产业链农户1.89万人，全域农民参与程度40%左右。近年来，严塘镇在加工、储存、销售、品牌创建、生态旅游等全产业链上发力，实现茶叶产业发展转型升级，生产的茶叶远销全国各地。

根据相关创建工作要求，全国农业产业强镇以镇(乡)为单位，聚焦1个主导产业，突出全产业链培育，推行基地在村、加工在镇(乡)，延伸产业链，提升价值链，能够促进农民就地就近就业增收。首批公布的770个全国农业产业强镇，系经绩效考核、认定申请、省级推荐和审核等程序，层层遴选产生。

## 两村入选省乡村振兴村级实践交流基地名单 分别是醴陵均楚镇青山村、攸县丫江桥镇仙石村

株洲日报讯(全媒体记者/肖捷 通讯员/何菊娣 黄星) 近日，省乡村振兴局官网发布《关于湖南省乡村振兴村级实践交流基地名单的公示》，共有22个村上榜，我市醴陵均楚镇青山村和攸县丫江桥镇仙石村入选。

2017年，醴陵市均楚镇青山村整体脱贫，该村随即掀起新农村建设高潮，成功实现一次又一次“美丽乡村”升级迭代。如今，青山村帮扶示范基地种植有瓜蒌、苹果瓜、桃李李等多种经济作物，2022年帮扶示范基地有效带动周边近100户农家增收100多万元。在发展产业的同时，青山村还结合当地人文、自然环境，积极开展“美丽乡村”幸福屋场建设，投资400多万元，目前在进行梯田花海建设、“神农五谷百草”种植展示区域建设等工作。

仙石村田园牧歌般的美景。通讯员供图

2020年、2021年，该村连续两年获得了市级“文明村”的称号，2022年被评为省级“文明村”。



培育、油茶抚育，泥湫、黄骨鱼、龙虾养殖业，莲藕、蓝莓、食用雷竹、山胡椒种植业，开办了攸县麻鸭蛋品加工基地。现在的仙石村六成家庭拥有了小汽车，七成家庭进行了房屋改造升级，人均收入达3.5万余元。

培育、油茶抚育，泥湫、黄骨鱼、龙虾养殖业，莲藕、蓝莓、食用雷竹、山胡椒种植业，开办了攸县麻鸭蛋品加工基地。现在的仙石村六成家庭拥有了小汽车，七成家庭进行了房屋改造升级，人均收入达3.5万余元。

2020年、2021年，该村连续两年获得了市级“文明村”的称号，2022年被评为省级“文明村”。

## 小微企业“喊渴” 融资如何“解渴”？ 市打造“三个高地”指挥部案例大讨论支招

### 打造“三个高地” 走在前列

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜张) 银行有钱放不出，企业缺钱没门路，如何解决？如何让银行愿意贷，企业容易贷？9月1日，市打造“三个高地”指挥部召开案例大讨论，聚焦“如何解决小微企业融资难题”，邀请相关部门、市县“三高办”、企业代表与会，共同为企业“解渴”支招。

公司董事长林枫现场“喊渴”：“暂时不希望资本进入，但银行贷款又受困于抵押物问题。”从事工业自动控制系统装置制造的湖南创志旗智能装备有限公司，也感觉“饥渴”。公司董事长刘新平说，制造业是重投入行业，回报期长，但由于疫情放开后，行业内卷严重，企业经营报表不好看，很难在银行融到资金。

小微信活，就业旺，经济兴！小微企业体量虽小，但贡献的经济价值和社会价值却一点都不小。截至2022年底，我市共有各类经营主体42.11万户，其中企业10.6万户，小微企业占比达99.1%。近年来，我市加强对小微企业的金融服务，相关扶持政策不断加码，

信用状况较难给予客观评判；三是普遍缺乏核心竞争力，业绩不够稳定，发展前景较难评估。从银行角度来看，有三个现实困难：一是由于直接融资渠道不畅，导致小微企业大部分的融资需求依赖于银行信贷，融资压力集中于银行体系；二是风险补偿机制不健全，小微企业贷款经营成本高，风险大，加重银行谨慎放贷；三是不良贷款的核销政策比较严格，银行开展小微企业金融服务的积极性受到影响。

为何“喊渴”？从事纳米级芯片外延衬底研发的湖南中微纳科技股份有限公司，前期依靠创始团队自筹资金，随着量产阶段来临，资金还有较大缺口。公

司董事长林枫现场“喊渴”：“暂时不希望资本进入，但银行贷款又受困于抵押物问题。”从事工业自动控制系统装置制造的湖南创志旗智能装备有限公司，也感觉“饥渴”。公司董事长刘新平说，制造业是重投入行业，回报期长，但由于疫情放开后，行业内卷严重，企业经营报表不好看，很难在银行融到资金。

小微信活，就业旺，经济兴！小微企业体量虽小，但贡献的经济价值和社会价值却一点都不小。截至2022年底，我市共有各类经营主体42.11万户，其中企业10.6万户，小微企业占比达99.1%。近年来，我市加强对小微企业的金融服务，相关扶持政策不断加码，

如何“解渴”？“大部分小微企业规模小，缺乏专业财务人员。”

## 创新模式加速落地 两项目落户醴陵经开区

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯员/杨欢群 田文浩) 醴陵经开区日前传来好消息，通过创新采取“存量厂房过渡+土地开发同步”的项目落地新模式，高铝及微晶玻璃深加工项目、铜材生产基地项目签约落户园区，打造“千亿园区”再添动能。高铝及微晶玻璃深加工项目由湖南源滨光电科技有限公司投资建设，总投资8000万元。该公司已于今年6月与旗滨集团签订战略合作协议，计划在醴陵经开区东富工业园内，先期租赁醴陵茂森玻璃有限公司厂房及配套设施5758平方米，建设高铝及微晶玻璃深加工生产线，明年全面投产后，可实现年产值1亿元，加速醴陵玻璃产业高端化进程，完善玻璃产业链。广东柯霖铜业有限公司、东莞华瀚新材料有限公司、东莞市华诚精密线材有限

公司和东莞市洋名电线电缆有限公司拟联合成立一家新公司，投资5.18亿元，选址东富工业园玻璃产业园，建设高标准、高品质的铜材生产基地，主要生产、加工、销售铜杆、铜线等产品，满足市场对铜材产品不断扩大的需求。铜材生产基地项目投资方计划先期使用过渡厂房，2025年新厂房建成投产；2029年实现产值35亿元，税收1400万元。今年以来，面对客商投资收紧、工业用地供应不足等不利因素，醴陵经开区招商引智服务中心充分利用园区存量厂房资源，创新项目落地模式，项目签约后，在土地平整及厂房建设期间为企业提供存量厂房用于过渡性生产，不仅可实现项目三个月快速投产，还可盘活存量厂房资源，提高土地利用效率，极大提升了签约项目的落地率。

## 设接待站 迎老兵回家

株洲日报讯(全媒体记者/廖智勇 通讯员/康爱青) 近日，市退役军人事务局牵头株洲军分区、天元区退役军人事务局、天元区武装部等单位在株洲西站设立“退役军人光荣返乡接待站”，欢迎株洲籍退役士兵荣归。预计今年全市秋季退役士兵约1000人。“2年前敲锣打鼓送他们入伍，如今鲜花掌声迎他们回家！”市退役军人事务局副局长

长柏国顺说，退役士兵9月开始陆续返乡，9月1日至10日，市退役军人事务局每天都安排人员在株洲西站接站，让退役士兵一下火车就感受到亲人的热情、家的温暖。接站人员为所有从株洲西站返乡的退役军人送上一捧鲜花、一条绶带、一瓶矿泉水，并附赠一本《就业创业政策口袋书》、一本《退役军人就业创业政策摘要》、一本《报到指南》。



返乡的退役士兵胡一夫在株洲西站出站后受到热情接待。受访者/供图